

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.196.13, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Г.В. ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 3 апреля 2019 г. № 4

О присуждении Палякину Роману Борисовичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Формирование инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства) принята к защите 30 января 2019 г. (протокол заседания № 2) диссертационным советом Д 212.196.13, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В.Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, диссертационный совет создан приказом № 98/нк от 09.02.2015 г.

Соискатель Палякин Роман Борисович, 1988 года рождения, в 2011 году окончил магистратуру государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Казанский государственный финансово-экономический институт» по направлению «Менеджмент». В 2014 г. соискатель окончил очную аспирантуру федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Палякин Р.Б. работает в должности старшего преподавателя кафедры маркетинга Института управления, экономики и финансов ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Диссертация выполнена на кафедре маркетинга федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор **Каленская Наталья Валерьевна**, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», заведующий кафедрой маркетинга Института управления, экономики и финансов ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Официальные оппоненты:

Мельников Олег Николаевич, доктор экономических наук, профессор; федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)» (МГТУ им. Н.Э. Баумана), профессор кафедры ИБМ-4 «Менеджмент»;

Решетов Константин Юрьевич, доктор экономических наук, доцент; автономная некоммерческая организация высшего образования «Национальный институт бизнеса», профессор кафедры экономики и управления на предприятии, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет», г. Самара, в своём положительном отзыве, подписанном Кандрашиной Е.А., доктором экономических наук, профессором, профессором кафедры прикладного менеджмента, и утвержденном Ашмариной С.И., доктором экономических наук, профессором, проректором по научной работе и международным связям ФГБОУ ВО «Самарский

государственный экономический университет», указала, что диссертация представляет собой самостоятельную, завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Диссертационная работа удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Автор работы Палякин Роман Борисович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 12 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. Общий объём научных работ составляет 11,19 п.л. (9,64 п.л. – авторские), из них статьи в рецензируемых научных изданиях – 2,24 п.л. (1,89 п.л. – авторские). Работы посвящены вопросам развития инфраструктуры и инфраструктурного обеспечения предпринимательства.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Палякин Р.Б. Теоретические основы формирования институциональной инфраструктуры предпринимательской деятельности / Р.Б. Палякин // Вестник экономики, права и социологии. – 2012. – № 3. – С. 65-68. - 0,45 п.л.

2. Палякин Р.Б. Тенденции развития инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности. / Р.Б. Палякин // В мире научных открытий. – 2013. – 11.10 (47). – С. 86-96. – 0,4 п.л.

3. Палякин Р.Б. Влияние рыночной и институциональной инфраструктур на предпринимательскую активность. / Р.Б. Палякин // Казанский экономический вестник. – 2014. – № 2 (10). – С. 76-82. – 0,69 п.л.

4. Палякин Р.Б., Каленская Н.В. Развитие инфраструктуры предпринимательства: агентно-ориентированный подход // Казанский экономический вестник. – 2016. – № 4 (24). – С. 36-39. – 0,7 п.л. (0,35 п.л. авт.)

5. Палякин, Р.Б. Формирование бинарной модели развития инфраструктуры предпринимательства с учетом асимметрии институциональной среды. – Казань: Изд-во ООО «Абзац», 2018. – 160 с. – 5,7 п.л.

6. Palyakin R.B., Tarkaeva N.A. The Relationship of Entrepreneurial Activity and the Level of Institutional and Market-Based Infrastructure of Business. // Mediterranean Journal of Social Sciences. – 2014. – №18 (v5). P. 305-311. – 0,7 п.л. (0,35 п.л. авт.)

7. Palyakin R.B., Kalenskaya N.V., Tarkaeva N.A. Strategic Management of Regional Business Infrastructure System. // Mediterranean Journal of Social Sciences. – 2014. – №18 (v5). P.317-323. – 0,7 п.л (0,3 п.л. авт.)

8. Palyakin R.B., Sharafutdinova N.S., Saydasheva V.A., Khametova, N.G. Development of Strategic Interaction of Agents of Entrepreneurship Infrastructure. Journal of Economic Perspectives. – 2017. – 0,7 п.л. (0,4 п.л. авт.)

Недостовверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствования материалов или отдельных результатов без указания источника установлено не было.

На автореферат диссертации поступило 6 отзывов:

1. Из ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», д.э.н., проф., декана факультета управления Анопченко Татьяны Юрьевны. Отзыв положительный. Замечания: 1) Автором представлена матрица стратегического взаимодействия агентов инфраструктуры (рис. 2, с. 14). При этом требует подробного рассмотрения параметр «уровень самоорганизации предпринимательских структур», который определяет, наряду с направлением взаимосогласованности агентов, выбор стратегии взаимодействия агентов инфраструктуры; 2) При рассмотрении алгоритма разработки параметров инфраструктуры предпринимательства (с. 16-18) автору следовало уточнить критерии для определения показателей синергии взаимодействия, что позволило бы конкретизировать систему отбора элементов инфраструктуры предпринимательства.

2. Из ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ») от д.э.н, проф.,

заведующего кафедрой логистики и управления Шинкевича Алексея Ивановича. Отзыв положительный. Замечания: 1) Дискуссионным моментом является отсутствие в автореферате подробного обоснования резервов для развития инфраструктурного потенциала, связанного с формированием рыночной, инвестиционной, инновационной, социальной и других видов синергии взаимодействия агентов (с. 15-17); 2) Автор разрабатывает модель управления инфраструктурой предпринимательства (рис. 5, с. 19) с целью дальнейшего внедрения на территории Республики Татарстан. Необходимо уточнить, какие целевые ориентиры в развитии инфраструктуры предпринимательства должны составлять основу стратегического развития предпринимательства в республике?

3. Из ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», от д.э.н., проф., профессора кафедры менеджмента и инноваций Салимьяновой Индиры Гаязовны. Отзыв положительный. Замечания: 1) Автором представлен механизм институционализации инфраструктуры предпринимательства с учетом стратегий взаимоотношений агентов (табл. 4, с. 14-15). Необходимо уточнить совокупность институциональных факторов, определяющих развитие инфраструктурного комплекса; 2) Насколько измеримы, на ваш взгляд, показатели инвестиционной, логистической и инновационной синергии взаимодействия агентов инфраструктуры при оценке эффективности инфраструктурного обеспечения предпринимательства в Республике Татарстан с финансовой точки зрения (табл. 10, с. 23)?

4. Из ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» от д.э.н., проф., профессора кафедры экономики Царегородцева Евгения Ивановича. Отзыв положительный. Замечания: 1) В автореферате не представлен сравнительный анализ жизненных циклов объектов инфраструктуры предпринимательства, что позволило бы подтвердить достоверность ряда выводов; 2) Стоит ли, на ваш взгляд, при описании функций взаимовлияния участников при формировании инфраструктуры предпринимательства (табл. 1, с. 10) учитывать роль институциональной составляющей инфраструктуры, отличающейся от институциональной среды рыночной экономики?

5. Из ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», от д.э.н., доц., заведующего кафедрой маркетинга и рекламы, члена Совета НП «Гильдия маркетологов», председателя Комиссии АКАР по ПОА Абаева Алана Лазаревича. Отзыв положительный. Замечания: 1) Использованные параметры общего объема инвестиций в развитие инфраструктурных объектов, объема отгруженной продукции субъектов предпринимательства и выработки на одного работника субъекта предпринимательства не эффективны в регрессионной модели инфраструктурного обеспечения Республики Татарстан (табл. 6, с. 20). Следовало бы уточнить, что определяет причинно-следственную связь приведенных параметров с целевым показателем эффективности инфраструктуры - оборотом единичного субъекта предпринимательства; 2) Определенное сомнение вызывают полнота и достаточность приведенных попарных соотношений параметров инфраструктуры кластера при оценке синергетических эффектов взаимодействия агентов инфраструктуры (с. 22-23).

6. Из ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», от к.э.н., доцента, доцента высшей инженерно-экономической школы Богдановой Татьяны Александровны. Отзыв положительный. Замечания: 1) Было целесообразным представить в автореферате на с. 18 оценку положительных экстерналий от развития инфраструктуры предпринимательства, что позволило бы сделать выводы автора более полновесными; 2) Автор приводит составляющие интеграционного эффекта функционирования инфраструктуры предпринимательства (табл. 2, с. 12). При этом следовало проанализировать противоречивое единство выделенных им видов синергии в качестве составляющих инфраструктурного комплекса.

В поступивших отзывах указывается, что работа соответствует установленным требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации соответствует пунктам 22 и 24 «Положения присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от № 842 от 24.09.2013, и обосновывается тем, что

доктор экономических наук Мельников О.Н., доктор экономических наук Решетов К.Ю. являются экспертами как по данной специальности, так и по теме диссертации, что подтверждается, в том числе, их публикациями в рецензируемых научных изданиях. Выбор ведущей организации обосновывается тем, что федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет» осуществляет научные исследования в области развития предпринимательства и предпринимательской активности, его основных форм, содержания и направлений развития и способно объективно оценить научную и практическую значимость представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

уточнено понятие «предпринимательская инфраструктура», в котором инфраструктура рассматривается не как совокупность отдельных видов сопровождения хозяйственной деятельности, а как система автономных интеллектуальных участников (агентов), которые реализуют инфраструктурное обеспечение предпринимательской деятельности, а также согласуют интересы других участников рынка (хозяйствующих субъектов инфраструктуры и органов власти) (стр. 26-28);

разработаны

агентно-ориентированный подход к формированию инфраструктуры, основанный на принципах самоорганизации, вовлеченности и коллаборации, предполагающий взаимодействие заинтересованных сторон инфраструктурного обеспечения (бизнеса, инвесторов, крупных предприятий и органов власти) и агентов инфраструктуры (институциональных, экономических, социальных институтов и сетевых структур бизнеса);

концепция развития инфраструктуры предпринимательства, формирующая системность взаимодействия участников инфраструктурного обеспечения с учетом состояния рыночной и институциональной среды (стр. 24-39, 56-61, 101-110);

модель управления инфраструктурой предпринимательства на основе

агентно-ориентированного подхода и алгоритма выбора параметров инфраструктурного обеспечения, позволяющая реализовать сценарии развития инфраструктуры с учетом взаимодействия агентов (стр. 103-110);

матрица стратегических целей поведения агентов инфраструктуры предпринимательства, основанная на уровне самоорганизации предпринимательских структур и взаимосогласованности агентов – координации и сотрудничества (стр. 56-58);

доказано наличие интеграционного эффекта и социальной эффективности взаимодействия агентов рыночной, инвестиционной, инновационной, транспортной инфраструктур, в результате которого возникают дополнительные резервы инфраструктуры предпринимательства: дополнительные рабочие места, сокращение производственного, логистического и инновационного циклов, сокращение транзакционных издержек и повышение экономического результата за счет сокращения затрат на организацию инфраструктуры (стр. 33-38);

предложены условия взаимодействия агентов инфраструктурного обеспечения предпринимательства (отсутствие административных барьеров открытая информационная среда, доступ к кредитным ресурсам, наличие специализированных образовательных программ в области предпринимательства, коллективный доступ к ресурсам и др.), позволяющие учитывать ключевые ориентиры участников (предпринимательских структур, владельцев инфраструктуры, инвесторов и органов государственного управления) для достижения эффекта интеграции (стр. 44-46).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

раскрыты характеристики процесса формирования современной инфраструктуры предпринимательства: развитие взаимодействия агентов инфраструктурной поддержки предпринимательства; неустойчивый (ассиметричный) уровень развития институциональной среды предпринимательства (стр. 46-50, 64-71);

определена необходимость согласования целевых установок взаимодействия агентов инфраструктуры предпринимательства с условиями

институциональной среды и стратегиями взаимоотношения агентов (стр. 59-61);

проведена систематизация индикаторов и уровней взаимодействия агентов инфраструктуры, позволившая определить ключевые социально-экономические показатели и виды синергетического эффекта взаимодействия. Динамика индикаторов позволяет определить эффективность развития инфраструктуры через показатели: товароборот предпринимателей, доля инновационных продуктов в общем товарном портфеле предпринимателей, складская загруженность и уровень развития транспортной сети, ускорение движения товаропотока, уровень занятости незащищенных слоев населения и лояльность местного сообщества к бизнесу, доля внешнего финансирования в структуре капитала предпринимателей и т.д. (стр. 41-43);

доказано, что внедрение институционально-инфраструктурной поддержки предпринимательства позволяет преодолеть административные барьеры предпринимательской деятельности. При этом агенты инфраструктуры, сохраняя предпринимательскую активность, выполняют функции координации, стимулирования, адаптации и контроля с целью усиления самоорганизации предпринимателей (стр. 51-56);

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих теоретических, эмпирических, экономико-статистических методов исследования (методы систематизации, анализа и синтеза, конкретизации и обобщения, сравнительный анализ, методы группировки и классификации, экспертные оценки, изучение лучших практик, выявление трендов развития и др.), что позволило на концептуальном и практическом уровнях обосновать внедрение мультиагентного подхода к формированию инфраструктуры предпринимательства в территориально локализованной системе (стр. 72-79, 89-97);

конкретизированы и дополнены условия взаимодействия агентов инфраструктуры (коллективное финансирование в объекты инфраструктуры, вовлеченность сетевых структур в развитие предпринимательства, формирование институтов развития инфраструктуры, нормативно-правовое обеспечение) на

основе исследования развития инновационных промышленных кластеров и системы государственно-частного партнерства (стр. 81-87);

разработана модель управления инфраструктурным обеспечением предпринимательства территориально локализованной системы, включающая аналитический блок, блок моделирования и стратегический блок. Модель позволяет формировать различные сценарии инфраструктурного обеспечения предпринимательства, учитывать динамический характер развития и факторы, определяющие предпринимательскую активность, параметры эффективности инфраструктуры (стр. 108 – 110);

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

внедрена методика управления инфраструктурой предпринимательства с учетом агентно-ориентированного подхода на примере Республики Татарстан и кластерной структуры (Камский инновационно-производственный технологический кластер – КИТПК) с построением экономико-математической модели;

определены сценарии развития инфраструктуры предпринимательства в Республике Татарстан и Камском инновационно-производственном технологическом кластере с учетом логистической, инвестиционной, инновационной и других видов синергии, о чем имеется справка о внедрении;

создана структурно-функциональная модель управления инфраструктурой предпринимательства в Республике Татарстан, включающая стратегические решения по использованию элементов рыночной, институциональной, производственной, социальной, инвестиционной, информационной и инновационной инфраструктуры;

предложен комплекс практических рекомендаций по усилению влияния институтов развития, функциональному расширению и диверсификации объектов инфраструктурного обеспечения предпринимательства, обеспечивающий устойчивый рост инфраструктуры, доступ малого бизнеса к объектам крупного промышленного комплекса, что подтверждается справкой о внедрении, выданной

Министерством экономики Республики Татарстан.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных широкой общественности материалах по теории предпринимательства, на результатах опубликованных исследований по тематике диссертации и смежным предметным областям, включая базовые теории управления развитием предпринимательства;

идея базируется на анализе современной практики развития инфраструктуры предпринимательства, обобщении передового опыта, данных проведенного автором исследования эффективности развития инфраструктуры на территории базирования субъектов предпринимательства, контент-анализе нормативно-правовых и программных источников, официальных статистических данных;

использованы современные методы сбора и обработки исходной информации, в том числе информационные технологии обработки информации (экономико-математические и статистические программы Stata, Statgraphics 16 Centurion®, пакет прикладных программ Microsoft 2013 EXCEL).

Личный вклад соискателя состоит в:

построении модели взаимоотношений между агентами инфраструктуры на базе целевых установок по сотрудничеству и координации их деятельности и использовании потенциала этих мультиагентных взаимоотношений для стратегического развития инфраструктуры предпринимательства;

выполнении научного исследования, направленного на разработку теоретических положений и практических рекомендаций по формированию инфраструктуры предпринимательства как системы мультиагентных взаимоотношений;

обработке и интерпретации исходных экономических данных, выполнении расчетов, необходимых для анализа состояния инфраструктуры предпринимательства в рамках территориально локализованных систем, выявления возможностей развития инфраструктуры;

подготовке теоретических выводов и практических рекомендаций, которые определили научную новизну и практическую значимость диссертации;

в апробации результатов исследования посредством их обсуждения на научных и научно-практических конференциях и внедрения в деятельность министерства экономики Республики Татарстан;

подготовке научных работ по основным результатам исследования.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы:

руководителями предпринимательских структур малого и среднего бизнеса при принятии управленческих решений, направленных на повышение адаптивности и самоорганизации, стимулирование предпринимательской активности, повышение уровня конкурентоспособности территориально локализованных систем, разработку стратегических моделей развития инфраструктуры;

руководителями государственных и муниципальных органов власти при разработке стратегических программ развития территориально локализованных систем, выработке мер поддержки и инфраструктурного обеспечения предприятий малого и среднего бизнеса;

при подготовке и реализации учебных курсов, направленных на формирование предпринимательских компетенций студентов ВУЗов по направлениям управленческого и экономического цикла («Основы предпринимательства», «Основы предпринимательской деятельности»).

Оценка соответствия требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» выявила, что диссертационное исследование является научно-квалификационной работой, в которой отражено решение научно-практической задачи по совершенствованию инфраструктурного обеспечения предпринимательства за счет развития системы мультиагентных взаимоотношений. Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 03 апреля 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Палякину Р.Б. учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 7 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и

управление народным хозяйством (экономика предпринимательства),
участвовавших в заседании, из 27 человек, входящих в состав совета,
проголосовали: за – 15, против – 4, недействительных бюллетеней – 3.

Председатель
диссертационного совета,
доктор экономических наук, профессор



Асалиев А.М.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат экономических наук, доцент

Шарова И.В.

4 апреля 2019 года